

BDI六日跌532点 季节性因素或成主因

◎记者 于祥明 ○编辑 刘玉凤

2月3日,记者注意到,连续6天来,原本相对稳定的波罗的海干散货指数(BDI)持续下跌了532点,与此前3223的高点相比,跌幅达16.5%。对此,业内分析普遍认为是季节性因素使然。

长期来看或反弹

BDI指数是国际贸易和国际经济的领先指标之一,是目前世界上衡量国际海运情况的权威指数,它集中反

映了全球对矿产、粮食、煤炭、水泥等初级商品的需求。

我国春节假日的来临,被业内人士认为是此次BDI大跌的主要原因之一。即短期内,中国农历春节将至,散货船需求将出现季节性的回落。

渤海证券还认为,美元指数近期持续的上涨,以及市场对中国铁矿石库存过高的担忧,都将在短期内对BDI的上涨构成持续压力。

记者也注意到,近期国内钢材价格下调,而库存持续上升,由此对今后的铁矿石进口形成压力。

分析师普遍认为,季节性因素过

后,长期来看BDI仍会反弹。

国泰君安分析师孙利萍在分析报告中表示,经济复苏带来铁矿石需求回升,矿商集体提价,而我国过高的铁矿石进口依存度,或将使合同谈判陷入僵局,届时矿厂限货、期租运力等,将可能推动BDI继续冲高。据海关统计数据,2009年中国进口铁矿石6.3亿吨,同比增长41.6%,对外依存度从2002年的44%提高到69%。

投机炒作增添变数

然而,需要指出的是,去年我国铁

矿石的进口数据本身,或许就存在投机炒作因素,这使得未来趋势又充满变数。一位业内人士说:去年BDI指数曾一路超预期上涨至4000点以上,这期间就掺杂着中国市场铁矿石等诸多投机炒作因素。”

中钢协副会长罗冰生曾向记者表示去年前9个月我国实际增加进口铁矿石12325.16万吨,超过国内铁矿石实际需求6600万吨左右,是明显的供大于求。在供大于求的背景下,中国仍然出现超量进口铁矿石的现象,更多的是贸易炒作带来的虚假旺盛。”他说。

供需最紧张时刻已过 秦皇岛煤价7个月来首次下跌

◎记者 于祥明 ○编辑 刘玉凤

伴随着煤炭集中抢运和天气逐渐转暖,煤炭市场供需最紧张时刻已经度过。2月3日,记者获悉,秦皇岛部分煤种价格本周每吨微跌10元,跌幅在1%-2%之间。这是自去年7月以来秦皇岛煤价首次出现下跌,此前秦皇岛煤价与低点相比已经大涨了40%以上。

资深煤炭专家李朝林表示,作为全国煤炭市场风向标的秦皇岛港煤炭价格下跌,表示此前由于早至的寒冷天气带来对煤炭的强劲需求,以及运输受阻煤炭供给偏紧而导致冬季煤炭价格持续上涨的市场态势已经在改变。

记者从秦皇岛港了解到,截至2月1日,秦皇岛港除去发热量6000大卡/千克的,大同优混煤价格保持不变外,其余各煤种报价都下跌了10-20元/吨。

其中,山西优混(发热量5500大卡/千克)平仓报价为790-800元/吨;普通混煤(发热量5000大卡/千克)元/吨;山西大混(发热量4500大卡/千克)700-710元/吨,此三类煤价均下跌10元;普通混煤(发热量4000大卡/千克)报价510-530元/吨,每吨下跌20元。

为期20天的铁路、港口集中抢运电煤是近期秦皇岛港煤价回落的主要原因。”东方证券煤炭行业首席分析师王帅说。

据分析,电煤抢运导致电厂库存显著回升,直供电厂存煤可用天数由9天回升到10天,其中湖北、湖南等前期库存偏低的地区回升最

为明显,但总体依然处于较低水平。

记者还注意到,在电煤抢运之下,秦皇岛港煤炭库存也呈现下降之势。截至2月3日,其库存量为583.55万吨,环比上周下降约10%。与此同时,需要关注的是,目前电厂耗煤量也有所下降,上周直供电厂平均日耗煤量244.2万吨,周环比降14.3万吨或5.5%,显示用煤量水平有所回落。”王帅说。

对此,光大证券资深煤炭分析师陈亮也表示,供需最紧张的时刻已经过去,电煤现货价格将可能略有回落。

此外,有业内人士表示,前期秦皇岛煤价上涨时间过长,涨幅过大,煤价本身存在回调要求。据统计,山西大同优混煤价与去年7月份低点相比,每吨上涨250元,涨幅达到了42.4%。”该人士说。

我们预计秦皇岛港煤价(发热量6000大卡大同优混离岸价格),将维持稳中有降的态势,下跌幅度在5%-10%左右,并将持续到6月份煤炭消费淡季结束。”王帅分析说。

值得关注的是,近期钢材持续回落且库存量持续上升,由此使得在未来一段时间主要耗能行业重现去库存化,进而使耗煤量水平继续下降。

王帅表示,如果高耗能行业去库存叠加消费淡季因素,耗煤量有可能出现较为明显的回落,最要关注。

需要指出的是,多位分析师指出,虽然煤炭市场近期向下波动,但重点煤炭公司2010年动态市盈率已经降至16倍左右,估值具有较高安全边际,正在等待最佳投资时点到来。



全国煤炭市场风向标——秦皇岛港煤炭码头 新华社图

■关注化工市场排行榜

上月七成化工品价格上涨

◎记者 陈其珏 ○编辑 刘玉凤

记者昨日从中国化工网拿到的《月份化工市场排行榜》显示,上月化工产品中有七成价格上涨,其中萤石涨幅位居第一;焦炭产品更是坐上能源产品排行榜榜首,涨8.82%。分析人士认为,后市焦煤紧张暂难缓解,焦炭价格仍有上涨空间。

在被监测的37种化工产品中,上月呈现涨势的有26种,占70.3%,呈现跌势的仅有7种,占18.9%。萤石涨幅高达15.00%,成为上月涨幅冠军。主要原因国务院1月2日发出通知,要求对耐火粘土、萤石实行开采和生产双重总量控制。

目前萤石市场,各厂家出货较少,按订单走货,并且带动下游氢氟酸和氟化盐价格的上涨。”中国化工网氟化工研究中心分析师牟军平认为,萤石的控制显现国家在氟化工的发展上趋于理性,消除萤石的无序开采对行业是个长期利好。

此外,环氧氯丙烷与氟化铝分别以13.8%和12.7%的价格涨幅分占榜单二、三位。

而纯MDI市场1月份表现较为平

淡,首先是万华、拜耳等供应商1月份挂牌价较前期持平。其次元旦后,下游TPU、皮革、鞋底原液厂家陆续安排放假,虽然氨纶行情较好,但毕竟接货能力有限,造成需求面支撑不足。加之原料苯胺等1月份较为坚挺,给纯MDI在成本上带来有力支撑,最终市场成交价格震荡盘整。

值得注意的是,TDI本月跌幅5.56%,主要原因下游需求不旺,有些厂家已提前放假。不过专家认为,这些价格下滑品种均已没有下跌空间,盘整趋势越发明显。而本月跌幅最大的品种是苯酚,价格下跌了6.36%。但商务部本周决定继续对原产于日本、韩国、美国和台湾地区的进口苯酚实施为期五年的反倾销措施,这将给国内苯酚市场带来利好。

上月,焦炭产业链在能源品中的涨势最为喜人,焦炭产品更是坐上能源产品排行榜榜首,涨8.82%。分析人士认为,后市焦煤紧张暂难缓解,焦炭价格仍有上涨空间;而动力煤价格虽处阶段高位,回调压力已在所难免,这是由于短期内,即使再遭遇大面积的寒流袭击,取暖用煤需求增长也将有限,而随着气温回升,火电和煤炭需求将进一步下降。

■观点

传矿商要求日韩企业涨价40% 钢企盈利将两头受压

◎记者 朱宇琛 ○编辑 刘玉凤

2010年的铁矿石谈判又有新动向。日前有报道称,力拓、必和必拓在与日韩企业进行的谈判中,要求将2010财年的铁矿石长协价格上涨40%,但目前双方尚未达成一致。对此,业内的反应偏于无奈。有观点认为,今年的谈判重蹈“日韩首发、中国跟随”局面的可能性相当大。

对于40%的矿价涨幅对国内钢企的影响,国元证券钢铁行业分析师苏立峰表示,这将使钢企的盈利能力再受压缩。“我们在与钢厂的交流中了解到,30%以下涨幅是国内钢厂预期承受的范围,应该可以在春节后消费旺季来临通过提价转移部分原料上涨的压力。但如果涨幅超过30%,钢厂将会面临上下游的双重挤压,盈利能力又将面临质疑。”苏立峰说。

■产业动态

周其仁:结构性改革 将有助于经济可持续增长

著名经济学家、北京大学国家发展研究院院长周其仁昨日在一个论坛上表示,让经济能够持续健康增长,最重要的是在供给一方进行结构性改革。

靠什么来支持经济增长?我认为就是要供给这一侧,动员更多的人,更积极地刺激市场需求,从事有效的生产,这是经济增长的根本。”周其仁说。他表示,这次应对全球金融危机的规模可能超过以往,遇到的挑战也将超过以往。因此短期的刺激政策也许必不可少,但是不能把这个看成是长期经济增长的一个基础。可靠的办法还是要把短期政策和长期经济发展的结构性改革相结合。”周其仁表示,退出和进入应要组合起来。政府的负债、过量的货币供应要有步骤地退出,但是结构性的改革要进人,要加快。”

中国海南改革发展研究院院长迟福林则表示:如果中国的城镇化率能够提高,未来三十年,至少城市化所支撑的中国经济的持续快速增长就有一个重要的基础。”(胡薇)

商务部今年将着力做好机电产品进出口发展规划

商务部副部长蒋耀平2日在全国机电科技产业商务工作会上表示,2009年,我国机电、高新技术产品和加工贸易出口率先回升,成为拉动外贸出口企稳回升的重要力量。商务部机电和科技产业司司长张骥则预计今年机电产品出口增长10%左右没有问题。张骥透露,2010年,商务部在机电科技产业领域将着重六方面的工作,包括着力稳定现行政策;深入推进各类基地建设;敦促美等国家放宽对华出口管制,扩大自主要贸易顺差国地区的进口,加大先进技术设备引进力度;稳定加工贸易政策,稳步推进转型升级;加强出口管制,维护经济利益和产业安全;做好机电和高新技术产品进出口发展规划,抓好汽车、船舶、工程机械、铁路机车等25个重点行业出口工作。(秦菲菲)

电子信息产业发展形势趋好 全年将现前高后稳态势

记者3日从工业和信息化部了解到,电子信息产业竞争目前已经上升为国家间的竞争,而总体上看,2010年我国电子信息产业发展形势比2009年要好。

工信部3日公布的经济运行公报显示,为应对国际金融危机影响,国家和地区纷纷加大对IT等高技术领域的战略投入,产业竞争上升为国家间的竞争。工信部指出,当前贸易保护主义日益抬头。电子信息产品

云南今年将重点推动 企业整体上市

◎记者 高一 ○编辑 刘玉凤

为实现该目标,云南省属企业在进一步增强核心竞争力的同时,将继续提高资本证券化水平,鼓励企业通过资本市场进行直接融资,依靠资本的力量推动省属企业发展。年内要力争完成昆钢煤焦化借壳上市工作,重点推动云维股份(600275)集团整体上市,斗南锰业、昆钢建材水泥板块、云投旅游及电力板块的上市工作,争取1户以上企业上市;并加快推进企业整体上市工作。此外,云南省考虑通过定向增资、资产注入等方式做大做强上市公司,确保3户以上上市公司实现多种方式再融资,力争上市公司再融资达100亿元以上。

政策支持利好 软件产业今年将继续高增长

◎记者 李雁争 ○编辑 刘玉凤

企业收入也保持了20%以上的增长。工信部认为,2010年,国内软件市场目前仍处于普及率和饱和度较低的水平,未来几年将继续处在高速增长的阶段。

工信部相关人士指出,受国家四万亿的基础建设投资的带动,一些新投资项目的IT应用从2009年下半年已经开始启动,2010年随着项目建设进入中后期,信息化需求将进一步释放;

工信部数据显示,2009年,我国软件业演绎了一条由低谷上行、逐渐反转的“V”型上升曲线。全年我国软件产业完成软件业务收入9513亿元,同比增长25.6%,增速比上年低4.2个百分点。其中,月度增速自3月份起逐月下降,8月份达到最低点后开始逐月回升,12月当月完成软件业务收入812亿元,同比增长超过50%,创全年月度最高水平,比上年高30个百分点。

2009年,软件产业的集中度进一步增强。软件前百家企业完成软件业务收入超过2000亿元,比上年增长15%以上,实现利润增长超过20%,其中以电信、金融行业业务为主的公司继续保持较快增长,如南京南瑞(电力)、广电运通(金融)、交控科技股份有限公司收入增速超过35%。

此外,汽车、交通、电力行业,受国家基础设施建设的拉动,相关大型软件

专项资金推进二手车市场、拆解企业升级改造

今年汽车销量预计超1500万辆

◎记者 秦菲菲 ○编辑 刘玉凤

辆,同比增长28%,与发达国家二手车交易量是新车销量1至3.5倍的比例相比,我国二手车交易量不足新车销量的三分之一,发展潜力巨大”。

在整个汽车消费方面,常晓村说,他看好2010年的汽车消费,预计今年汽车销售增速能持续两位数增长,销量将超1500万辆。

针对消费能力被提前释放,汽车消费增速减缓的担心,常晓村说,今年的相关政策力度不但没有减弱,还有所增强。包括可同时享受汽车以旧换新补贴和1.6升及以下乘用车购置税减征政策;汽车以旧换新”补贴金额已从原来的3000-6000元提高到5000-1.8万元,购置税优惠减按7.5%征收等,都将进一步撬动汽车消费市场。

我国汽车保有量低也是消费市场活跃的有利支撑。常晓村指出,目前我国汽车保有量仅为每千人37辆,远低于国际每千人100辆的水平,这些因素都决定了我国汽车市场未来将长期保持旺盛需求状态。

“皖江示范区”配套措施有望3月出台

2月2日,合肥召开推进皖江城市带承接产业转移示范区建设动员大会。据安徽省开发区相关人士透露,皖江示范区”的配套政策措施有望于今年3月份出台。主要

内容包括支持示范区建设的优惠条件和政策,财税、金融、土地、对外开放、长江岸线开发等13个示范区相关配套政策目前正在抓紧制定过程中。(宦璐)

春节假日旅游市场有望增长15% 海南继续“高热”

来自国家旅游局的信息显示,今年春节假日旅游市场的总体规模将有望同比增长15%,旅游产品价格总体平稳,部分线路略有上升。而海南继续领跑冬季旅游市场,持平的情况下,三亚的整体产品报价同比上涨两成以上。

据国家旅游局综合司介绍,今年的春节假日旅游市场总体出游规模预计同比去年同期增长10%至15%。2009年春节期间,全国共接待游客1.09亿人次,比上年同期增长24.7%;实现旅游收入509.3亿元,增长23.1%。从目前市场预订情况来看,春节旅游产品价格总体平稳,部分线路同比略有上升。

在旅游热点方面,海南三亚继续领跑春

本栏编辑 刘玉凤